

理论·思考

文明城市是物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明的和谐统一体,集中反映了一个城市整体的科学发展水平和文明程度。我县自创建全国文明城市工作开展以来,县委、县政府聚全县之力,紧紧围绕创建目标,突出重点、破解难点、合力攻坚。10月10日,县委书记王庆武在“全县创建全国文明城市首轮迎评大会”上指出要全面打响“四个决战”:为目标而决战,为荣誉而决战,为付出而决战,为广德而决战,动员全县上下大力弘扬“红旗渠”精神,以百倍决心、百倍真心、百倍信心,全力做好最后迎评冲刺阶段的各项工作,确保圆满实现创建开门红。

一、创建文明城市,不仅是一道风景,更是一种追求、一种力量
在即将迈入全面小康社会的今天,创建文明城市已成为协调推进“四个全面”战略布局和实现“五位一体”总体布局的综合平台,进而成为增进人民福祉和促进人的全面发展的民生工程。

创建文明城市有利于提升城市综合竞争力。“全国文明城市”是国家授予一个城市的最高综合性荣誉,也是反映一个城市综合管理能力、综合竞争实力和可持续发展潜力的集中体现。通过文明城市创建,可以补齐城市建设的短板和人居环境的差距,可以解决城市发展的欠账和社会治理的矛盾,可以找准城市转型的动力和方向,可以营造优美舒适的生产生活环境和良好有序的投资营商环境,从而全面提升城市的综合承载力、投资吸引力、区域竞争力和文明向心力,使市民对自己的城市产生归属感、认同感和自豪感。

而全面提升城市的综合承载力、投资吸引力、区域竞争力和文明向心力,使市民对自己的城市产生归属感、认同感和自豪感。

创建文明城市有利于提升人民群众幸福指数。创建全国文明城市的过程,就是做大文明增量的过程,就是分享文明成果、为民谋福祉的过程。文明城市测评体系中的每一项要素都和人民群众的生活息息相关。创建文明城市的过程,就是解决人民群众最关心、最直接、最现实利益的利益的过程,就是让人民群众从文明创建的过程中得到实惠的过程,就是民生持续改善的过程,也是激发人人支持、全民共建热情源泉的过程。

创建文明城市有利于提升市民群众的文明素质。城市的文明,说到底就是人的文明。每个市民的一言一行都折射着城市的文明程度,每个市民的一举一动都展示着城市的形象风采,无数个市民的文明汇聚在一起,就是这座城市的文明。创建文明城市本质上就是塑造文明市民的过程。在创建过程中,以社会主义核心价值观为灵魂主线,从道德教育、法律普及、公益互助、美化环境、文明交通、文明旅游、文明餐桌等方面入手,使市民培养文明意识、规范文明行为、形成文明习惯,从而带动市民素质和社会文明程度全面提升。

让文明为广德添彩

中共广德县委党校 李盛

创建文明城市有利于提高城市治理能力和水平。城市治理能力和治理水平的提高,是实现国家治理体系和治理能力现代化的重要抓手。通过深化文明城市创建,在城市管理的精度、广度、强度、深度上狠下功夫,有利于推动城市治理模式和治理制度创新;有利于强化依法管理,运用法治思维和法治方式解决城市治理顽症;有利于调动市民参与城市管理建设的主动性和积极性,从而推动形成政府、社会、市民多方参与、良性互动的现代城市管理格局。

二、以非常之举,聚全县之力,谱写建设文明广德的新篇章

以总书记关于文明城市建设工作重要论述为指引。党的十八大以来,习近平总书记就做好文明城市建设工作提出了一系列新思想、新观点、新要求,明确了新形势下加强文明城市建设的地位、宗旨和目标任务。我们要认真学习领会习近平总书记的重要论述,始终自觉主动地向党中央协调推进“两个文明”建设的政治立场和鲜明态度看齐,把群众对美好生活的向往与创城工作的各项任务紧密衔接,把物质文明、精神文明、政治文明、社会文明、生态文明建设方方面面的要求落实到每一个决策、每一个环节和每一项工作中。

以强化问题导向和解决矛盾短板为突破口。创建文

明城市的过程就是不断解决问题的过程,要解决的都是长期遗留下的、牵动性强的深层次问题,关键在于敢不敢于正视问题、善不善于发现问题、勇不勇于解决问题。要以文明创建测评的倒逼机制,集中精力解决人民群众反映强烈的热点难点诉求、解决事关创建达标的突出问题、解决城市发展过程中复杂的症结。眼下,我县正全面加速实施创建全国文明城市迎检工作专项行动,集中整治背街小巷、老旧小区、集贸市场、占道经营、交通违规、农村环境等突出问题。坚持问题导向和靶向思维,补短板、抓落实,并将治理结果纳入目标管理考核体系,实行重奖重罚,形成常态机制。对于市民反映强烈的医疗卫生、学校教育、交通秩序、社会治安、环境质量、生态保护、窗口服务、社会风尚等方面的突出问题,要对症下药、综合施策,立行立改、确保实效。

以全面提升人民群众的获得感和幸福感为最终目的。创建全国文明城市作为我县最大的民生工程、惠民工程,首先要让人民群众成为创建文明城市的最大受益者。把民意当成文明创城工作的指挥棒,把群众呼声作为第一信号,着力解决一批群众关注的热点难点问题;其次要让人民群众成为创建文明城市的主力参与者,在参与中创建,在创建中共享,在共享中感受文明,在文明中感受幸福,形成创建人人有责、成果人人共享的局面;最后要让人民群众成为创建文明城市的最终评判者,如果创城是新时代给广德出的一份试卷,人民群众就是阅卷人和打分人,当每一位市民充分感受到文明创城给自己带来的成效和变化时,就一定能够对文明创城真正认同、真心投入。

创建出成果 商城换“新颜”

10月16日清晨6点半,繁忙的太极商城刚刚从沉睡中醒来。一群穿着红马甲的工作人员像往常一样早早来到这里,精神抖擞地开始了他们的文明创建工作。3小时后,经过他们的管理,市场摊位变得规范有序,车辆停放变得秩序井然。

这是县商务局开展的文明创建工作日常。为响应全县创建号角,县商务局将太极商城的环境整治工作列为重中之重。从今年9月初开始,安排全局工作人员采取两班轮班制,每天早上6点半到9点,每次15人前往太极商城管理一线,围绕商城创建重难点问题,下重拳、出重拳全力打赢商城文明创建攻坚战。

县商务局招商办主任黄周华是其中的一员。每隔一天,他就跟随大部来到太极商城开展创建工作。“我们的工作目前主要是维持车辆停放秩序和一些门店、摊位的经营秩序,有时会联合城管局共同管理,最大程度减少乱停车现象,确保不出现出店经营、占道经营等行为。”黄周华告诉记者,“通过我们坚持不懈的宣传引导,太极商城的创建效果正进一步显现,广大市民和经营户都很支持我们文明创建工作。”

变化最大的要数商城农贸市场门前广场,多年来,这里搭建了一大批简陋棚棚,150余家自产自销的“提篮小贩”聚集于此。一度成为商城文明创建的“痛点”和难点。但如今,笔者来到这里看到,曾经的“提篮小贩”乱搭乱建都已消失不见,取而代之的是一片规划了统一停车位的非机动车停车场。一举解决了广场脏乱差和停车难停车乱两大难题。

“这得益于我们开展的农贸市场‘超市化’改造工作,将原来的八号厅农贸市场进行改造,建成有150多个摊位的自产自销区,将提篮小贩统一转移到室内。基本解决了他们的售卖需求。”县商务局副局长何祥林说。

同时,商务局还为商户统一制作了门楣广告。下一步,该局还将制定一系列长效机制,巩固创建成果。“我们将联合城管部门,加强日常经营秩序的管理。针对农贸市场文明经营这一块,我们将建立一套具体的考核细则,比如每个月推选出几户文明经营户、红旗窗口,给予一定奖励,以典型示范带动我们的文明创建工作。”何祥林表示。



整治前



整治后



文明创建 卫生死角岂能“放过”

文明创建迎检在即,连日来,笔者走街串巷巡查,发现一些背街后巷,尤其是餐饮店的后巷成为了藏污纳垢的卫生死角。

沿着景贤街一路走访,笔者发现在景贤街13-2一处卷闸室内,墙角边堆放着杂物,整块墙体脱落严重,一眼望去斑驳不堪,由于铁门紧锁也无人问津。

在走访过程中,笔者发现一些餐饮店的后巷成为了藏污纳垢的卫生死角。在迎春街餐饮店的后巷,油烟的污垢沾满墙体,一些电线如蜘蛛网一样缠绕在一起,空调外机上堆满杂物,脏乱不堪。沿着迎春街向南来到草街,一些经营着外卖的小餐饮店,淘洗的菜叶、油污等沾满下水管道。途经老卫生局旁市场巷时,笔者发现一家早餐店门外遍地杂物,墙体已被熏黑,墙皮剥落,严重影响市容市貌。除此之外,中心农贸市场沿街商户也

存在店外淘洗现象,随意泼洒污水,造成污水遍地横流,影响行人过往。

在此,笔者呼吁广大商户都能够积极行动起来,充分发挥主人翁精神,为文明创建工作贡献自己的一份力量。

(李婷婷)



向非法开采矿产资源行为“亮剑”



近日,我县公安、国土等部门联合查处一起非法开采矿产资源案件,依法刑事拘留犯罪嫌疑人5人。

10月10日凌晨3点,新杭镇规划建设国土资源局接到群众举报,称有人在辖区非法盗采矿产资源,国土部门立即联系新杭派出所,连夜赶往事发现场。

当日凌晨四点,一行人赶到现场。在半山腰发现三辆可疑车辆,以及三名望风人员。“我们将控制住之后,立即赶到山顶,之后发现一部挖掘机正在实施非法开采作业。”新杭镇规划建设国土资源局副局长丁茂春表示。

执法人员现场将挖掘机等予以扣押,并将几名犯罪嫌疑人传唤至公安机关进行调查。经调查,犯罪嫌疑人刘某在未取得采矿许可证的情况下,雇佣申某、李某、何某等人,于9月25日至10月10日在新杭镇牛头山于子冲后山非法开采石矿约

一万六千吨左右。目前,犯罪嫌疑人刘某等五人因涉嫌非法开采罪被公安机关予以依法刑事拘留,案件正在进一步调查处理中。

丁茂春表示,“下一步,我局将加大对辖区矿产区域巡查,坚决做到发现一起查处一起,对非法开采行为绝不手软。同时,结合矿山环境的综合整治和扫黑除恶专项斗争,从严从重打击非法开采资源行为背后的黑恶霸痞势力。”

(陈晓峰)

编者按:近年来,我县始终保持对非法开采查处的高压态势,司法机关与国土部门形成联合联动的工作格局,严厉打击国土资源领域“三非”犯罪。但就是在这种严管重罚的高压态势下,仍然有不法分子在利益驱使下,顶风作案,非法盗采矿产资源牟取暴利。对此,执法部门要进一步强化源头治理和巡查力度,从严从重打击非法开采行为及其背后的黑恶霸痞势力,从严查处国家公职人员、党员、村干部充当“保护伞”,包庇纵容、参与非法开采或为非法开采者通风报信的行为,守护好家乡的青山绿水!

“为创建出力 是我的骄傲”

——一位市民的创建情怀

在天寿社区,经常能看见一位个头不高,面相憨厚,穿一件红马甲的人穿梭在大街小巷内,他叫汤明奇,是一位普通市民,一名锁匠师傅,也是社区内的一名志愿者。



据了解,在天寿社区和桃州派出所的带领下,汤明奇免费在各小区做了14期安全防盗宣传。2016年,因大雪天气,居民家水表频频被冻坏,汤明奇跟随民警物业一起,参加了30余起免费救援活动,第一时间保证居民安全用水。大年三十,某小区一业主报警称,因家中失火,钥匙又落在家里,门无法打开,火势不断蔓延。接警后,汤师傅紧急配合110、119,5分钟内赶到现场,迅速将门打开,为抢救火势争取了时间,业主的损失也降到了最低……

正值我县争创全国文明城市,汤明奇也是义无反顾投身到创建活动中,不但自己主动报名参加社区志愿者活动,还鼓励妻儿一起参加志愿者活动,一家三口为创建,做出了属于自己的贡献。作为一名志愿者,他不计较个人得失,主动靠前,积极向社区建言献策,维护小区停车秩序,参与清理垃圾、反映油烟整治问题等。

汤明奇说,“争创全国文明城市,最大的收益者就是我们老百姓,我一家三口能够为此出一份自己的力,也是我们的骄傲,我感到很自豪。”是的,一个人的能力有限,但所有人都能加入进来的话,就一定能够汇成滚滚洪流,完成创建的使命。

(周琳)

文正新村变化大 居民幸福感飙升

南塘社区所属的文正新村,由于建成时间长,环境卫生差,一直被居民所诟病。自文明创建工作开展以来,小区日常管理已经完成了从“粗放型”到“精细化”的转变。经过整

治后,现在的小区干干净净,车辆停放井然有序,小区道路两旁绿树成荫,居民的幸福感、获得感和满意度不断增强。

(马文静)

居民:曾庆轮

文明创建之前,我们文正新村是安置小区,很多居民生活习惯难改,喜欢在小区内种菜,圈养鸡鸭,把小区弄得乱糟糟的。自从开展文明创建以后,很多居民经过宣传引导,知道这样做不对了,就自觉拆除了自家的鸡鸭棚,菜地也给了,重新移栽了绿化树木。现在进我们小区,那是扑面而来的干净整洁,环境真的改善太多了。现在我们小区这么好,我觉得作为每一个居民,都要自觉去维护好它,把我们的小区建设得更加美好。

居民:程玉江

之前在没有整治的情况下几乎是一盘散沙,现在政府创建文明城市,我们小区也经过了一轮又一轮的整治。现在我们小区环境比原先强多了,环境、秩序、文明素质各方面都好了。我觉得,不光是我们小区,还有整个城市,想要维持干净文明的面貌,不能仅仅靠政府,更主要的还是靠我们普通市民,从我做

起,从身边做起,我们人人有责。

居民:肖燕妮

我是去年才住到文正新村的,刚开始的时候,这里乱停乱放比较多,现在规范多了。环境卫生方面变化也很大,我去年的时候,看到垃圾乱丢乱放,现在比较整洁了。我们生活舒适度大大提高。

居民:孔兵

现在经过文明创建,小区居民素质有所提高,车子也停整齐了,路面也没有垃圾了。我们每次回来,几乎都能看到小区有新的改善,每天都有惊喜。

居民:李传荣

之前我们小区可以说是“脏乱差”集中营了。每天看到这样的小区环境简直想搬走。但现在搞得干干净净的,真的没话说,越住越有幸福感。文明创建是件大好事,我们每个市民也应该出力。

文明创建知识问答(二)

- 6.在全国文明城市创建中,要求对文明单位实行(B)管理; A、静态 B、动态 C、综合 D、常态
- 7.市民是城市的主体,(D)的高低决定着城市的发展和城市的现代化水平; A、文化程度 B、发展水平 C、管理制度 D、市民素质
- 8.社会主义核心价值观基本内容中国家层面的是(A); A、富强民主文明和谐 B、自由平等公正法治 C、爱国敬业诚信友善 D、富强自由爱国友善
- 9.社会主义核心价值观基本内容中社会层面的是(B); A、富强民主文明和谐 B、自由平等公正法治 C、爱国敬业诚信友善 D、富强自由爱国友善
- 10.社会主义核心价值观基本内容中公民个人层面的是(C); A、富强民主文明和谐 B、自由平等公正法治 C、爱国

- 敬业诚信友善 D、富强自由爱国友善
- 11.中央文明委将每年的几月几日定为“公民道德宣传日”(D); A、6月12日 B、7月20日 C、8月20日 D、9月20日
- 12.下列哪一项不是20字公民基本道德规范的内容(D); A、爱国守法 B、明礼诚信 C、团结友善 D、勤俭节约
- 13.“学雷锋纪念日”是每年的(C); A、3月1日 B、2月1日 C、3月5日 D、4月5日
- 14.志愿服务精神是(D) A、奉献友爱进步 B、友爱互助进步 C、互助友爱奉献 D、奉献友爱互助进步
- 15.县域注册志愿者人数需达常住人口的(D); A、8% B、10% C、11% D、12%

(未完待续)

